

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年8月16日 星期六

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9844期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展，促进非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确体现，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

文章指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

文章指出，要扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能含糊、拖拖拉拉，不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会，让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大气力解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策，

切实加快清欠进度。健全法律法规，强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。我国是社会主义法治国家，各类所有制企业等经营主体的违法行为，都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度，实事求是，综合施策，发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系，是辩证统一的，完全可以并行不悖。

文章指出，广大民营企业和民营企业要勇担时代重任，敢作敢为、善作善成，满怀创业和报国激情，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信经营守法经营，自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，多向社会奉献爱心，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

浙江省安吉县余村，镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑矗立在流水之畔、青翠之间。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志在这个小山村调研时说：“我们过去既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”

2020年3月30日，习近平总书记再访余村。看到村里的变化，总书记强调，“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

绿水青山，青山相向开。

20年来，以绿水青山就是金山银山理念为发端，习近平生态文明思想形成并不断丰富发展，推动我国生态文明建设从理论到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

华夏大地，山川锦绣，江河奔腾，沃野千里，生态文明之光照亮绿色发展之路，大美中国壮阔前行。

(一)

2024年11月28日，随着一株玫瑰花苗被栽入沙土，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

新疆民丰县农民麦提·麦提赛伊迪从村里承包了700亩沙地，打算用红柳和大芸填满锁沙绿带周边的地块。

“红柳能把沙子压住，大芸能卖钱。”麦提·麦提赛伊迪说，“之前收获800公斤鲜大芸，纯收入差不多1万元。新包下的地，四五年后就能收获。”

沙里淘金，是对“两山”理念的有效印证。

改革开放后，我国用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展奇迹，也带来了环境问题的集中爆发。

“先污染、后治理”，能否走出发展的怪圈是一道世界性难题。

绿水青山就是金山银山理念的理论本质，在于正确处理经济发展与生态环境保护之间的关系。

关系中华民族永续发展的根本大计

——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

新华社记者

习近平总书记对此作出科学阐述：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”

“既要绿水青山，也要金山银山”，从辩证法出发，体现了矛盾的对立统一，双方相互依存并可在一定条件下相互转化；“宁要绿水青山，不要金山银山”，抓住主要矛盾，体现责任担当，表明坚决摒弃以牺牲环境为代价换取经济社会进步的发展思路；“绿水青山就是金山银山”升华到战略层面，明确了经济发展与生态环境保护之间的内在一致性。

马克思说，理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。

“两山”理念，标注新时代发展的方向目标。

2012年11月，党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

一个月后，习近平总书记在第一经济大省广东考察时，强调要实现永续发展，必须抓好生态文明建设。

为当代计，为万世谋。

着眼当前，“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗”；

放眼长远，“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做”；

明确方向，“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进”。

当西方现代化仍遵循生产力发展服从于资本的逻辑时，中国式现代化已破解经济发展与资源环境的两难，聚焦以人民为中心，走出高质量发展和高水平保护统筹推进的新路。

新时代以来，我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均约6%的经济增长，在经济总量翻了一番多的情况下，生态环境质量持续改善，创造了最大发展中国家在经济社会快速发展的同时有效保护生态环境的成功实践。

☞下转第三版

十小时纵览！司法这样守护“美丽中国”

本报北京8月15日电（记者张瑾）在第三个全国生态日暨“两山”理念提出20周年之际，一场主题为“守护美丽中国”的融媒体直播于今日开播。本次活动由人民法院新闻传媒总社与人民日报视客户端联合主办，历时10小时，跨越浙江、重庆、贵州、云南、安徽、黑龙江、江西、内蒙古、陕西、四川十省（区、市），围绕“山、水、林、田、湖、草、沙、冰”八大生态板块，生动呈现了人民法院以司法之力赋能绿色发展的创新实践与显著成效。

直播首站抵达“两山”理念发源地

浙江安吉，昔日废弃的矿山在司法护航下蝶变为网红打卡地；在长江万州段，法院利用生态修复费打造水上森林破解消落带治理难题；在贵州荔波，小学生化身“小小生态观察员”跟随法官探访“植物活化石”金毛狗蕨；在云南昆明，法官释法“绿孔雀案”成为“生态优先”司法理念鲜活的注脚；在安徽宣城，孩子们和法官一起为百年古树“量腰围”建立健康档案；在黑龙江建三江的万亩良田，法院推出“全周期护农”机制守护黑土地；在江西鄱阳，一起非法捕捞水产品案件的被告人自愿出资购买鱼苗

放流入鄱阳湖，修复受损生态；在内蒙古包头，法官和智库专家一起走进亚洲最大的城中草原赛汗塔拉，探讨保护生物多样性的司法方案；在陕西榆林，“七一勋章”获得者石光银讲述三代人40年治沙历程，展现毛乌素“绿进沙退”奇迹；在四川甘孜，中科院专家揭示气候变暖下海螺沟面临的严峻生态挑战，法治为“中国最美冰川”筑起绿色屏障。

该直播在人民日报微博、视频号、客户端，人民日报视客户端，央视社会与法抖音号，最高人民法院微博，人民法院报微博、视频号，中国法院网抖音号、快手号，北京日报客户端，北京青年报客户端，搜狐网等多家新媒体平台同步播出，近500万网友在线观看。

“牢记嘱托，保护好我们的桃花源”

本报记者 吴凡

下过雨的林芝，云雾缭绕，青山若隐若现，空气中满是植物和雨水的清新。西藏自治区林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村村民达瓦坚参感觉自己很幸福。他的幸福来自于习近平总书记的关心，也来源于家乡越来越好。

2023年4月，十四届全国人大常委会表决通过青藏高原生态保护法，为守护高原生灵草木、万水千山提供法律保障。2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年，同时也是西藏自治区成立60周年，青藏高原生态保护法实施得怎么样？从“绿水青山”到“金山银山”有哪些高原故事？达瓦坚参们如何把“桃花源”品牌擦得更亮？记者带着这些问题，来到了西藏林芝。

“生日快乐，扎西德勒！”

今年6月，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给嘎拉村全体村民回信。习近平总书记在回信中

说，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花源”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

2021年，习近平总书记走进了嘎拉村村民达瓦坚参家，达瓦坚参感到非常荣幸，他当时的心情非常激动，“习近平总书记问候了我父母的健康情况，问了我的家庭收入，问了我女儿和儿子的梦想”。达瓦坚参动情回忆了当时的场景。

每年三四月桃花沟的桃花绽放，如云霞落地，游人如织。达瓦坚参回忆起总书记来村中考察的情形。习近平总书记曾说：“这是老祖宗留下来的福利，送给你们一个桃花源啊。”“我们一定要牢记总书记的嘱托，保护好我们的桃花源。”达瓦坚参向记者说道。

达瓦坚参回忆，自己十八岁开始跑

运输，那个时候总是运输村民们砍伐的树木，后来，他再也没有运输过树木了，如今山上的树木被保护得很好，不仅没有被砍伐，村民们还会修剪树枝等等。桃花沟的旅游产业带动了这里的经济发展，达瓦坚参还说，每年三四月游客多的时候，村民们会去捡垃圾、打扫卫生，每天也能有些收入。

达瓦坚参感觉自己很幸福，他真切地感受到了绿水青山就是金山银山。今年恰逢西藏自治区成立60周年，达瓦坚参想对自己的家乡说一句：“生日快乐，扎西德勒！”

☞下转第二版



扫描二维码
观看视频



现场监督补植复绿

近日，海南省第二中级人民法院联合白沙黎族自治县人民法院、海南热带雨林国家公园管理局鹦哥岭分局，共同到海南热带雨林国家公园生态修复基地，对3起涉刑事案件当事人异地补

植复绿进行现场监督。补植复绿现场，工作人员对3名当事人进行专业种植指导，法官重点核查当事人补植苗木的树种、苗情、种植数量、密度及面积，并现场督促当事人加强管护，确保补植复绿生态修复措施精准落实到位，切实修复受损生态环境。本次补植复绿共栽种沉香、

黄梨梨等树苗60株。补植结束后，法官就地开展生态环境保护法治宣传。

李洁琦 罗凤灵 朗小团 摄



“归途”何以成“坦途”？

——看司法护航世遗石碑回家路

本报记者 刘莉 本报通讯员 陈静岚

“泉州有海浩无穷，每岁造舟通异域。”作为海上丝绸之路起点的泉州，曾被马可·波罗誉为“东方第一大港”。2021年，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”成功申遗，其22处遗产点之一的顺济桥，承载着厚重的历史记忆。

2025年仲夏，泉州申遗成功四周年之际，顺济桥迎来一位特殊“归客”——一块流落民间的清代石碑。这块从露天“石桌”重获新生的《重修顺济桥记》石碑，不仅承载着在地文化记忆，更见证了福建法院创新司法守护历史文脉的实践。

石碑身世之谜揭晓

石碑的发现源于一次机缘。2019

年，正处于泉州申遗的关键时期，为完善申遗项目故事体系，泉州积极发动社会力量搜寻散落民间的线索遗珍。彼时，一条来自热心群众的线索传至泉州市文物保护中心：鲤城区开元街道某经营场所内，放置着一块疑似顺济桥遗失的花岗岩石碑。

据该场所负责人王永宏介绍，此石碑是其父亲遗物，长期露天摆放，充当茶桌使用。

它究竟是普通石桌，还是珍贵遗存？泉州市文物保护中心专家苏志明火速带队前往鉴定。经测量，石碑高近3米、宽近1米、厚约10厘米。专家们经反复比对确认，其碑文内容与《晋江县志》收录的清道光元年（1821年）“萧汉杰《记》”高度吻合，清晰记载了

1777年至1819年间四次修缮顺济桥

☞下转第三版

全国政协委员龚卫娟——

为社会治理引来源头活水

本报记者 赵璠 本报通讯员 高国林



龚卫娟
全国政协委员
刘红卫 摄

和培训机制，助力建设高水平专业化调解员队伍，让人民调解“第一道防线”作用发挥得更加坚实充分。”近日，最高人民法院党组书记、院长张军率调研组在江苏法院调研并座谈，全国政协委员、扬州大学副校长龚卫娟在座谈会上谈道。

龚卫娟表示，江苏法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善社会矛盾纠纷预防化解机制，整合资源力量，全面推进调解理论研究、调解人才培养、调解组织孵化，推动完善共建共治共享的社会治理格局。



代表委员看法院